

# 中山市司法局

中司函〔2022〕85号

## 中山市司法局关于市政协十三届一次会议 第131267号提案答复的函

刘佐、梁晓珩、王旗、林祯兆、刘彦宁、吴兆涛、钟劲松、张舒广、张立波、郭忠之、朱志强、冯靖琪委员：

你们提出的《关于建立轻微刑事案件赔偿保证金提存制度的建议》（提案第131267号）收悉，经综合市委政法委、市公安局、市人民检察院、市中级人民法院的意见，现答复如下：

### 一、提案对促进社会和谐稳定具有重要意义

在刑事诉讼过程中，犯罪嫌疑人、被告人以真诚悔罪、赔偿损失、赔礼道歉等方式取得被害人谅解且双方达成和解协议后，办案机关在审查和解自愿性、合法性等内容的基础上，根据案件具体情况作出不起诉或者从轻、减轻或免于处罚等从宽处理的决定。该刑事和解程序的设计初衷是通过修复被轻微刑事犯罪破坏的社会关系，体现刑法的谦抑性，更好改造犯罪人。但现实中，由于加害方客观赔偿能力有限、被害方提出不合理诉求、身份不明或拒绝接受赔偿等原因，常常无法达成刑事和解，制约了矛盾纠纷的有效化解，不利于社会和谐稳定。该提案对有效化解矛盾

纠纷，促进社会安定具有重要意义，反映出我市政协委员积极发挥政治协商作用，为中山社会和谐稳定和经济高质量发展建言献策。建立轻微刑事案件赔偿保证金提存制度（以下简称“提存制度”）是深入贯彻习近平法治思想，落实少捕慎诉慎押、宽严相济刑事司法政策，维护社会公平正义，积极化解社会矛盾，促进社会和谐稳定的重要举措，有利于防范权利滥用，保障当事人合法权益，保障国家公诉权妥善行使，也有利于节约司法资源。我局和各会办单位对提案的建议表示采纳和支持。

## **二、提案内容客观全面，具有前瞻性和可操作性**

提案内容立足我市司法实践，直指刑事和解程序的短板要害，分别从重要性、必要性、可行性等进行了调研分析。提案提出借鉴浙江省、安徽省合肥市、广州市从化区、茂名市茂南区等地的经验做法，建立我市的提存制度，由市司法局下属的公证处参与社会治理，根据公、检、法办案需求，开设赔偿保证金提存专用帐户，行使赔偿保证金提存和管理职能，为刑事诉讼提供优质法律服务产品，共同促进社会矛盾纠纷化解。提案还围绕“提存制度”的建立提出了详细且具体的指导建议，涵盖了适用条件、制度启动、保证金的数额确定、缴存、使用、管理等内容，内容客观全面，具有前瞻性和可操作性。

## **三、吸收提案有益建议，进一步推进相关工作**

(一) 前期工作开展情况。今年2月份，我局和市人民检察院开始共同探索建立提存制度，确定了“以点带面、先行先试”的思路和“先由我局和市人民检察院小范围建立工作细则，通过试点完善后再逐步扩大范围至公安和法院部门，最终由市委政法委牵头建立公、检、法、司全流程全方位提存制度”的路径，稳扎稳打，稳步推进。为此，我们梳理了近年来检察机关关于刑法第四、五章侵犯人身权利、民主权利和财产权利的案件办理情况，学习借鉴经验做法，最终起草了刑事案件赔偿保证金提存意见稿。我局协同市人民检察院和各公证处开展了多轮磋商，采纳了委员们就提存制度所提的所有内容，对意见稿进行了多次修订，最终制定了《中山市人民检察院中山市司法局关于建立刑事案件赔偿保证金提存制度工作细则》（以下简称《工作细则》）。该细则全文共22条，另附文书模板7份，明确规定制度定义、适用范围、禁止性要求、公证流程、文书制作、特殊情况处置等，涵盖了刑事案件赔偿保证金提存的全过程。

(二) 办理期间推进情况。提案办理过程中，市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局一致同意推动建立提存制度，并充分肯定了我局与市人民检察院签定的《工作细则》，并建议推广适用至侦查和审判环节，同时提出了进一步完善的意见和建议。目前，我市刑事案件赔偿保证金提存工作已经进入试运行阶段，检察机关已全面适用《工作细则》。截至

5月底，我市公证处合计办理刑事案件赔偿保证金提存案件4件，其中菊城公证处2件，石岐公证处2件。在办理过程中，当事人配合较高，办理流程比较顺利，但实际效果还有待相关案件的进一步推进方能显现。后期将全面建立我市提存制度。

（三）下步工作推进计划。一是继续跟进我局和市人民检察院所签《工作细则》的落实情况，对合适的案件进行试运行，加强沟通协作，及时解决运行期间暴露的具体问题，对好的经验做法进行总结分析，共同完善细则内容和配套措施，努力解决问题短板，消除不良影响，确保《工作细则》平稳有序运行，为下一步提存制度的建立奠定坚实基础。二是由市委政法委协调，我局牵头，联合公安、检察和法院等部门，结合《工作细则》试运行的情况，共同商议确定公、检、法、司统一的适用范围，探讨解决提存金额与判决金额存在差异的问题，研究公、检、法如何相互配合共同做好风险评估预警和释法说理，防止矛盾激化和新的矛盾产生，以及如何确保刑事案件赔偿保证金提存制度的适用达到政治效果、法律效果与社会效果的统一等。全力推进我市公、检、法、司全流程运用的提存制度的制定。目前，我局与市公安局和市中级人民法院正在积极沟通协商过程中。

专此答复，诚挚感谢你们对建立刑事案件赔偿保证金提存制度工作的关心支持。

(此页无正文)



(联系人及电话：李源强，88363982，18707607961)

**公开方式：主动公开**

---

抄送：市政协提案 市政府办公室 各会办单位

---

中山市司法局办公室

---

2022年6月14日印制

